
 
                                                                                                                        Αλέξανδρος Θεοδοσίου 

 

Δημήτριος  Παπανικολής 

 
  Ο Δημήτριος Παπανικολής ήταν σπουδαίος ναυμάχος κατά 

την Ελληνική Επανάσταση του 1821 και διάσημος πυρπολητής. 

Γεννήθηκε στα Ψαρά το 1790. Κατά τη ναυμαχία της Ερεσού  έπεσε 

με το πυρπολικό του σε τουρκικό δίκροτο, το οποίο και πυρπόλησε 

σχεδόν σύψυχο με ελάχιστους διασωθέντες. Το ίδιο επανέλαβε και 

στη ναυμαχία του Γέροντα, προκαλώντας με τους συντρόφους του 

πυρπολητές τον τρόμο στον οθωμανικό στόλο. Αλλά και σε πολλές 

άλλες καταδρομικές και αποβατικές επιχειρήσεις έλαβε μέρος και με 

τις επιτυχίες του κατέπληξε τους άλλους ναυμάχους. Με τη λήξη του 

Αγώνα, τον Ιανουάριο του 1829   επιδόθηκε στο εμπόριο, μέχρι 

το 1833 που ήλθε ο Όθωνας και η κυβέρνησή αγόρασε το πλοίο του, όμως διατήρησε τον 

Παπανικολή κυβερνήτη. Το 1843 εκλέχθηκε πληρεξούσιος των Ψαρών. Το 1846 έληξε και η 

ναυτική του σταδιοδρομία όταν ανέλαβε Πρόεδρος του Ναυτοδικείου, θέση που διατήρησε 

μέχρι το θάνατό του το 1855. Το όνομα Παπανικολής έχει δοθεί στα υποβρύχια του  ελληνικού 

πολεμικού ναυτικού, προς τιμήν του αγωνιστή. 

 

 

Π _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _+              Εκεί ξεκίνησε η επανάσταση 

Α _ _ _ _ _ _                               Το μικρό όνομα του Μιαούλη 

Π _ _ _ _ _ _ _ _                         Ναυτικό όπλο της Επανάστασης  

Α _ _                                           Έτσι λεγόταν ο Πασάς τον Ιωαννίνων   

Ν _ _ _ _ _ _ _ _ _ _                   Έγινε πρόεδρος στο  . . . 

Ι _ _ _                                          Η συμμαχία που ιδρύσαν οι νικήτριες χώρες  το 1815 

Κ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _                Ο Γέρος του Μόρια 

Ο _ _ _                                        Τον έδιναν οι Φιλικοί μπροστά σε ιερέα.  

Λ _ _ _ _ _                                  Το σήκωσε ο Παλαιών Πατρών Γερμανός 

Η _ _ _                                        Στο Δραγατσάνι  τη γνώρισε ο Ελληνικός στρατός. 

Σ _ _ _ _                                      Ήθελε να το κυριεύσει ο Αλή Πασάς. 
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